



Российская Федерация
Открытое акционерное общество
**«Волжский научно – исследовательский и
проектно-изыскательский институт
по землеустройству»**
ОАО «ВолгоНИИГипрозем»

Россия, 443063, г. Самара, ул. Ставропольская, 45, тел. 34-111-43 факс.
999-30-99 e-mail:volgozem@sam.ru ИНН 6319097100

Исх № _____ от _____ 2015

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
Князевой Елены Владимировны
«Каменные орудия труда как источник изучения
хозяйственной деятельности населения Южно-
таежной зоны Средней Сибири в раннем
железном веке – средневековые (на основе
экспериментально – трасологического анализа)»,
представленной в диссертационный совет Д
003.006.01 на соискание ученой степени кандидата
исторических наук
по специальности 07.00.06 - археология

Тезис о том, что в археологии всегда уделялось большое внимание изучению хозяйственной деятельности населения исследуемого региона, не нуждается ни в доказательстве, ни в обосновании, поскольку является непреложным фактом.

С момента становления археологии, как науки, типологический метод изучения древних артефактов был основным. Однако, с середины прошлого столетия он перестал устраивать вдумчивого исследователя. Поскольку отражал лишь поверхностную характеристику артефакта. Касаясь каменных орудий, это означает, что только трасологический анализ коллекций способен пролить свет не только на функцию предмета, но и на то, как формируется определенный тип изделий, по каким критериям отбирается заготовка.

Такие исследования необычайно актуальны. Их результаты интересны не только узким специалистам, но и ученым иных направлений – историкам, этнографам.

Как правило, трасологические исследования каменного инвентаря распространяются лишь на древность – каменный век и эпоху палеометалла. В этой связи, хочется отметить, что работа Е.В. Князевой является новаторской. Актуальность исследования Елены Владимировны усиливает и то, что автор не ограничивается одной эпохой, а прослеживает изменения каменного инвентаря в широком хронологическом интервале – ранний железный век и средневековые. Это позволяет не только зафиксировать направленность орудийных комплексов, но и проследить изменения в хозяйственной деятельности в широкой исторической перспективе.

Кроме актуальности представленного исследования, заслуживает внимание и его научная новизна. Следует подчеркнуть, что функциональный анализ орудийных комплексов стоянок этого времени в регионе выполнен впервые.

Кроме большого значения этого исследования, необходимого для сопоставления с материалами сопредельных регионов. Хочется отметить и значимость работы для оценки

динамики развития хозяйственного инвентаря в Южно-таежной зоне Средней Сибири в раннем железном веке – средневековье.

Учитывая эти факты, следует сделать вывод, что скорейшее введение в научный оборот результатов исследований Елены Владимировны имеет особую научную значимость.

В плане практического применения результатов работы первостепенное значение, на мой взгляд, имеет экспериментальное изучение комплекса микроследов на каменных орудиях для органических и неорганических материалов, а так же различных абразивов.

Значение созданной в ходе этой исследовательской деятельности эталонной базы трудно переоценить. Поскольку этим заложен базис для всех последующих исследований в области трасологии рассматриваемых в работе эпох. Хочется порадоваться за Сибирских коллег и поздравить их с этим ценным приобретением.

Автореферат выдержан в научном стиле. Терминология, использованная как при освещении методологических вопросов, так и для описания материала, применена грамотно.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК. Структура и содержание авторефера отражает основные положения диссертации.

Князева Елена Владимировна заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Ведущий археолог
ОАО Волга НИИ Гипрозем
к.и.н.



Горашук И.В.

Подпись руки И.В. Горашкука
заверяю

08.10.2015



Генеральный директор
Ахматов Д.А.